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Comune di Piancogno 

Provincia di Brescia 

Via Nazionale n. 49 – CAP 25052 – C.F. 00948230172 – P.I. 00590410981  
 

 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 

N. 12  del 20/05/2025 
 

OGGETTO: INTERROGAZIONE PROT. 3560 DEL 07.04.2025 PRESENTATA DAI 

CONSIGLIERI DEL GRUPPO “PIANCOGNO FUTURA” AVENTE PER 

OGGETTO: “STATO DI EROGAZIONE DEL SALDO FINALE DEI 

CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO AI COMMERCIANTI DI 

PIANCOGNO” 

 
L'anno duemilaventicinque, addì venti del mese di Maggio si è riunito sotto la presidenza del Sindaco   il 

Consiglio Comunale, convocato per la data odierna alle ore 20:30, nella sala delle adunanze presso questa 

sede Municipale; previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto la seduta ha avuto 

inizio alle ore 20:30.  

 

N. COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

1 FARISE' ALBERTO si no 

2 PERNICI DIEGO si no 

3 TROTTI ALBERTO si no 

4 PEROZZO ELENA si no 

5 GHIROLDI LIVIA si no 

6 BACCANELLI GIOVANNI si no 

7 CRESCI ANDREA si no 

8 APOLLONIO LAURA MARIA 

FAUSTA 

si no 

9 GANDINI DORINA si no 

10 SANGALLI FRANCESCO si no 

11 GHIROLDI FRANCESCO PAOLO si no 

12 ZEZIOLA ORIETTA si no 

13 FOSTINELLI DOMENICO no si 

 

                                              Totale presenti 12 Totale assenti 1 

 

 
Partecipa Il Segretario Comunale: Dott. Matteo Tonsi;  

 

Il Sindaco - Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a 

trattare l'argomento di cui in oggetto.  



Il SINDACO – PRESIDENTE dà lettura dell’oggetto previsto al punto n° 2 dell’O.d.g: 

“INTERROGAZIONE PROT. 3560 DEL 07.04.2025 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI DEL GRUPPO 

“PIANCOGNO FUTURA” AVENTE PER OGGETTO: “STATO DI EROGAZIONE DEL SALDO FINALE 

DEI CONTRIBUTI A FONDO PERDUTO AI COMMERCIANTI DI PIANCOGNO” ed invita il Capogruppo 

del gruppo di minoranza “Piancogno Futura”, Sangalli Francesco a dare lettura della stessa:  

 

“Premesso che:  

- il Comune di Piancogno ha partecipato ad un bando per l’ottenimento di contributi a fondo perduto 

destinati a supportare le attività commerciali del territorio;  

- A seguito di partecipazione al bando, il Comune ha ottenuto un finanziamento, di cui la prima e la 

seconda tranche sono state regolarmente erogate ai beneficiari;  

- Diversi commercianti hanno espresso preoccupazione in merito all’erogazione del saldo finale del 

contributo, che sembrerebbe non essere ancora pervenuto nelle loro disponibilità;  

- Con deliberazione di Giunta Comunale n° 127 del 13.12.2021 si è dato avvio alla procedura di 

assegnazione e distribuzione del contributo, definendo criteri e modalità per la sua erogazione;  

- Che in data 29 Febbraio 2024 è stato pubblicato il Bando per la concessione di contributi (terza 

tranche) a fondo perduto alle imprese del Comune di Piancogno, operanti nei settori economici del 

commercio, del turismo, dei servizi e dell’artigianato.  

 

TUTTO CIÒ PREMESSO, SI INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE:  

1) Se il saldo finale del contributo a fondo perduto sia stato effettivamente erogato ai commercianti aventi 

diritto o, in caso contrario, per quale motivo la liquidazione non sia ancora avvenuta.  

2) A che punto sia l’iter di questa ultima tranche di contributo e quali siano le ragioni di eventuali ritardi 

rispetto alle tempistiche inizialmente previste.  

3) Se gli uffici comunali competenti abbiano provveduto a porre in essere tutte le procedure e gli 

adempimenti burocratici richiesti dal bando, al fine di concludere la fase finale dell’erogazione.  

4) Quali azioni l’Amministrazione intenda porre in essere per garantire la celere erogazione del saldo finale 

ai commercianti beneficiari, con particolare riferimento alle tempistiche di liquidazione.  

 

Si richiede che la presente interrogazione venga inserita all’ordine del giorno della prossima seduta del 

Consiglio Comunale secondo quanto previsto dal Regolamento, affinché siano chiarite nel dettaglio le 

responsabilità dell’Assessorato al Commercio e, più in generale, dell’Amministrazione nella gestione di 

risorse che appartengono alla nostra Comunità e che meritano di essere impiegate con efficienza, 

trasparenza e puntualità.”     

 

Il Sindaco – Presidente, prende la parola per la risposta all’interrogazione:   

 

“Gentili Consiglieri, in riferimento all’interrogazione presentata dal gruppo di minoranza “Piancogno 

Futuro” in merito ai contributi destinati al Commercio, ritengo doveroso fornire alcune precisazioni e 

chiarimenti relativi all’origine, all’ammontare e all’utilizzo delle risorse assegnate al Comune.  

A tal proposito, desidero innanzitutto ricordare che il Contributo per il Commercio è stato istituito con 

DPCM del 24/09/2020 e ha assegnato al nostro Comune un importo complessivo di 166.701 €. 

La precedente Amministrazione ha deciso di suddividere l’importo complessivo del contributo in tre distinti 

bandi (cosiddetti “Bonus”), strutturati secondo la seguente ripartizione: 

• Annualità 2020: importo pari ad € 71.443, interamente erogato nel corso del 2021 a fronte di 39 

domande ammesse;   

• Annualità 2021: importo pari ad € 47.629, erogato all’inizio del 2024, a seguito della presentazione 

di 58 domande.   

La relativa rendicontazione, richiesta in data 07.10.2024 è stata completata nel mese nel mese di 

Aprile 2025.   

• Annualità 2022: importo pari 47.629 € da erogare nel corso dell’anno 2025, con 64 richieste 

pervenute attualmente in fase di verifica, secondo un cronoprogramma che ricalchi quello adottato 

per l’annualità precedente.  

 



Si evidenzia, inoltre, che il bando relativo alla terza rata è stato pubblicato in data 29.02.2024, in un 

momento in cui non era ancora stata completata la rendicontazione della seconda annualità e non era 

pertanto stato possibile procedere con la richiesta del relativo contributo al Ministero.  

Nel frattempo, si sono registrate modifiche al quadro normativo di riferimento, che ora impone, quale 

ulteriore adempimento obbligatorio, la predisposizione e trasmissione di una pre-rendicontazione tramite 

l’apposita piattaforma ministeriale.  

Per quanto riguarda la situazione attuale, riferita all’annualità 2022, si comunica quanto segue:  

Il bando è stato pubblicato nel mese di Febbraio 2024, e allo stato attuale, si rende necessario procedere 

attraverso una serie di passaggi operativi, così articolati:  

1. Puntuale verifica delle 64 domande pervenute con particolare attenzione al rispetto delle clausole 

previste dal bando, in primis la regolarità nel pagamento dei contributi comunali e successiva 

redazione della graduatoria;  

2. Attribuzione dei CUP (Codici Unici di Progetto) per ciascun soggetto beneficiario;  

3. Registrazione nel Registro Nazionale degli Aiuti di Stato;  

4. Prerendicontazione sulla piattaforma di monitoraggio SIMon WEB, a cura della società incaricata;  

5. Invio della richiesta di erogazione del contributo al Ministero. 

6. Liquidazione dei contributi ai beneficiari ammessi. 

7. Redazione e trasmissione della rendicontazione finale conclusiva. 

Tutti gli adempimenti sopra elencati saranno completati entro il termine del 31.12.2025, in conformità a 

quanto stabilito dalla normativa vigente. Si evidenzia, tuttavia, che l’intero iter risulta attualmente più 

complesso e rallentato anche a causa delle criticità che hanno interessato l’Ufficio Ragioneria, il quale, nei 

mesi scorsi, ha affrontato notevoli difficoltà nel garantire la regolare gestione delle attività ordinarie.” 

              

Sangalli Francesco, Capogruppo del gruppo di minoranza “Piancogno Futura”: prendendo atto del riscontro 

fornito dal Sindaco, lamenta una lenta esecuzione degli atti ed azioni d’ufficio inerenti la fase di 

rendicontazione delle somme erogate con la seconda rata, apprendendo come tale rallentamento sia la causa 

principale della mancata erogazione della terza rata, tutt’ora sospesa e per la quale auspica un tempestivo 

adempimento. 

 
 

Il Sindaco – Presidente: assume l’impegno a sollecitare gli uffici competenti nell’adempiere 

tempestivamente a quanto necessario per addivenire all’erogazione della terza rata, sicuramente entro il 

termine dell’anno corrente. 

 

Terminata la discussione si passa a successivo ordine del giorno. 

 

 

 

 

 



 Letto, confermato e sottoscritto 

 

  

Il Sindaco - Presidente 

F.to Ing. Alberto Farisé 

Il Segretario Comunale 

F.to Dott. Matteo Tonsi 

 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 

Della suestesa deliberazione, ai sensi dell’art. 124, comma 1, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, viene iniziata oggi la 

pubblicazione all’Albo Pretorio comunale per quindici giorni consecutivi. 

 

lì, 10/06/2025 

Il Segretario Comunale 

F.to Dott. Matteo Tonsi 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 

Che la presente deliberazione: 

- E’ stata affissa all’Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi dal 10/06/2025 al 25/06/2025, come prescritto 

dall’art. 134, comma 1, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, senza reclami. 

E’ divenuta esecutiva il giorno 05/07/2025 

lì,      

   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Dott. Matteo Tonsi 
 

 

 

 Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo. 

 

Piancogno, 10/06/2025       

 

Il Segretario Comunale 

F.to Dott. Matteo Tonsi 

 

  


